

## 十四、吃这饼

(6章16-69节)

一个星期天,有个小男孩从教堂回来,把他从圣经课上学到的内容跟他妈妈讲。“曾经有一个叫摩西的人”,他开始说道,“他呀,带领着这么一群人走出埃及,这些人发现自己被困在大海和敌军之间了”。“他到底做了什么呢?”,他妈妈问道,鼓励他继续讲下去。“他呀,叫来了工程师,让他们在海面上架起一道浮桥,这样人们就可以逃出来了。接着,当人们跨过了海,安全地抵达对岸时,埃及军队开始过桥了。摩西他们就在这时候发动空袭,把桥炸毁了!”这位母亲虽然不是圣经学者,但她觉得印象中的故事并非如此。于是问:“你们老师真是这么说的吗?”她儿子回答道:“不是的,但如果我告诉你老师怎么跟我讲的,你绝对不会相信!”

使五千人吃饱的故事也同样令人难以置信。耶稣仅仅用五个麦饼和两条鱼,使腹中空空如也的五千人吃饱。在饱餐一顿并且收拾了十二个篮子的碎末后,“众人要来强逼他作王”(6章15节)也就不足为奇了。他们刚目睹的威力是他们无法理解的。

耶稣看到这群人要逼他作王,“就独自又退到山上去了”(6章15节)。耶稣先打发十二门徒坐上一条小船走,然后遣散了人群。马太和马可对此都有记载(马太福音14章22节;马可福音6章45节)。约翰只作了简单地记载:“耶稣就独自又退到山上去了”(约翰福音6章15节)。傍晚时分,门徒们又坐着小船回到迦百农。在这段故事里,除了耶稣,恐怕所有人都大惑不解。在他们眼里,他放弃了自己莫大的成就。他们肯定在问:“他在想什么?”

那个晚上,十二门徒愈发困惑了。在他们摸黑过湖的时候,一场强烈的风暴袭来,他们的船眼看就要沉没(6章16-18节)。这时,他们看见耶稣行在水面上。耶稣看出了他们的恐惧,对他们说:“是我,不要怕”(6章20节)。他一上船,船就到达迦百农了。在短短一天里,门徒们经历了各种感受:兴奋、惊奇、狂喜,以及更为强烈的失望、困惑、恐惧、害怕和完全的如释重负。

第二天,原先跟随耶稣的人和吃过饼、鱼的人开始寻找他。他们知道耶稣来自迦百农(这是他成人后布道的家庭据点),于是坐船到那儿去寻找。约翰

---

[1] 故事来自列昂·莫里斯Leon Morris著《约翰福音之释想》Expository Reflections on the Gospel of John美国密执安州Grand Rapids市Baker Book House,于1988年出版。

没有记下那天有多少人做了这趟旅行,不过看来大多数数人仍想让耶稣作王。一到迦百农,他们在会堂里找到了耶稣(6章59节)。他们一点都不知道自己将会听到耶稣做过的最难懂、也是最富挑战性的一次布道,他们将要听说耶稣是“生命的粮”。

## 教 训

(6章25-59节)

### 轻松的教徒角色(6章25-34)

《约翰福音》学习到这个阶段,你可能不会奇怪耶稣在第二天没用感激和认可的温和话语来迎接人群。耶稣那唐突的口吻让我们想起他对尼哥底母的反应(3章3节),他立刻责备众人:

我实实在在地告诉你们:你们找我,并不是因见了神迹,乃是因吃饼得饱。不要为那必坏的食物劳力,要为那存到永生的食物劳力,就是人子要赐给你们的,因为人子是父神所印证的(6章26-27节)。

耶稣坚称,人们看到的是一个上帝的神迹。他们确信神的手加在耶稣的生命中,却看不出神希望他们自己和耶稣之间建立那种关系。他们轻率地得出关于神奇食物的结论,而不是相信他能使他们看到父神。从“相信”这个词的意义来讲,我们可以说他们信了,但从耶稣在《约翰福音》里对“信心”的界定来讲,他们并没有真信。

耶稣也意识到,这群人把他看作满足他们临时需求的一个工具,因为他们“吃饼得饱”(6章26节)。如果有人仅仅因为希望在生活中得到赐福而跟随耶稣,我们就看到这种人性的弱点。譬如,有人可能因为相信耶稣会改善并保佑他的生意、婚姻或健康而相信他。可能这些都是事实,但耶稣最关心的是人们通过他来认识父神。缺少这一点,任何信仰都是伪信仰!如果我们只想当一个“轻松的教徒”,跟着他只因为他会给我们东西,这将会遭到耶稣的排斥。

民众开始问耶稣:“我们当行什么,才算做神的工呢?”(6章28节)耶稣回答:“信神所差来的,这就是做神的工”(6章29节)。我们再次被提醒,《约翰福音》所讲的都是与“信”(believe)有关的(20章31节)。“信”不仅仅意味着接受真实的东西。人们接着

提到吗哪这个话题。在摩西时代,吗哪曾被认为是“天上来的粮”。耶稣回答,神现在赐给他们的,比摩西的吗哪更了不起,它是“真粮”。故事讲到的这个时候,人们作出的反应,就像撒玛利亚妇人在和耶稣谈话时一样(4章15节),人们请求耶稣给他们一些他说的粮。耶稣于是利用他们这个请求,教导他们跟随他的更深刻意义。

### 艰苦的信徒角色(6章35-52节)

在他和民众交谈的过程中,“我是生命的粮”这句话一定像颗炸弹一样爆炸开来。“我是”这个句式(I am)听起来就像神在燃烧的灌木丛中对摩西说的话:“我是自有永有”(I AM WHO I AM)(出埃及记3章14节下)。这当然不是巧合;在《约翰福音》中,耶稣一再用自己的神性去面对众人。接下来,耶稣继续向人们表明自己就是唯一能满足他们最深需要的那位。遗憾的是,在我们真正需要神来满足我们心灵的最大需求时,我们却经常在神的面前寻求对次要东西的满足。耶稣意识到,民众的最大需要不是填饱肚子,而是充实灵魂。他献出自己作为充实他们灵魂的粮。耶稣知道人们对食物和政治自由的需求是次要的,他们最迫切需要的是神!

人们对此作出的反应是抱怨。我们又一次回想起出埃及记中的故事。那时,以色列人也不停抱怨,仿佛神没有给他们足够的看顾。这次犹太人的抱怨是因为耶稣给自己荣光加身。有些人大声谈论耶稣的世俗家庭以及他们在他们眼中的平凡出身。看来,他们可以承认他是“先知”(6章14节),急切地让他做他们的王,但却无法接受他完完全全是天上的、神的儿子这一事实!听了他的教训,人们极度困惑不安。在这种情况下,你猜耶稣接下来做了什么?要按我的意思,我会缓和这个争端并安抚听众。但耶稣决定勇往直前,讲出圣经中最彻底、也是最重要的一些教训。

### 完整的信徒角色(6章53-56节)

耶稣说道:“我实实在在地告诉你们,你们若不吃人子的肉,不喝人子的血,就没有生命在你们里面”(6章53节)。在基督信仰确立的早期,基督徒常被指控嗜食人肉。外人常被基督徒的话语所震惊,特别是当他们听到基督徒反复讲吃耶稣的肉、喝耶稣的血这样的话的时候,更是瞠目结舌!那么,他这种极端的说法到

底是什么意思呢？

在人群中的许多人耳中，耶稣的话不啻于疯言疯语。但耶稣是在强调，人与人之间的正确关系是一种热烈的关系。耶稣要的不止是熟人、朋友、将士、或臣民。他坚持要每个信徒“常在我里面，我也常在他里面”（6章56节）。他和信徒的关系，必须要比国王对他的子民、将军对他的军队、拉比对他学生更为亲近。耶稣要人们像消化吸收饼一样，让身体的每个细胞对他进行消化吸收。换句话说，耶稣是在告诉大家：“你们必须让我进入你们生命的最深处”。

即便在今日听来，耶稣这个教训仍像两千年前那样惊世骇俗。他仍然拒绝跟想成为信徒的人建立一种不冷不热的关系。他仍然想和我们亲近，亲近得就像我们血脉中的血液、肺里的空气或骨骼中的骨髓；他要我们让他进入最隐秘的生活角落，不管是我们的银行帐本、我们的婚姻还是我们的雄心壮志。作为生命的粮，他只接受我们和他之间百分之百的亲密关系。

## 反 应

（6章60 - 69节）

### 民众（6章60 - 66节）

听了耶稣的话，民众继续抱怨。他们承认这些教训“甚难”（6章60节）。因为教训很难，他们的心也变硬了。约翰在这里记下了圣经里最令人悲伤的一节经文：“从此，他门徒中多有退去的，不再和他同行”（6章66节）。这是耶稣在加利利布道的一个转折点。从此，他再也没有得到过使五千人吃饱那天享受到的声望和礼遇。人们纷拥而至，吃过天上来的食物，变得群情激奋，而后听了耶稣难懂的教训，最后就走开了。他们曾愿意接受耶稣成为自己的王，但他们不愿接受他成为自己的主。

### 十二门徒（6章67 - 69节）

当因失望而愤怒的人们不断从耶稣身边消失时，耶稣转向他的十二门徒，问他们是否也打算离开。彼得又一次作了个连他自己都没意识到的精彩回答：“主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？”（6章68节）。彼得和其他十一位门徒可能和别人一样困惑，可他们意识到耶稣仍是他们最好的希望。虽然他们认为他令自己失望，但依然相信他。别人走了，他们留了下来，我们看到十二门徒朝着圣经所说的真信心跨进了一步。

弗朗西斯(Francis Schaeffer)<sup>2</sup>认为，彼得所说的话是让人对神产生信心的关键。当弗朗西斯和非信徒讲起神时，他会迫使他们想像不选择信心的后果。他会问他们是否愿意生活在一个没有绝对的对或错、没有希望也没有人类基本尊严的世界里。他深信，人类无法生活在这种毫无意义的生活中。弗朗西斯把人们带到绝望的边缘，目的是让他们再度回到彼得的那种认识：“主啊，你有永生之道，我们还归从谁？”

## 结 语

在结束这一讲之前，我们还要关注另一种反应，即耶稣对人群的反应。从第1章开始，《约翰福音》就向我们描述了神的永生之道如何大无畏地来到“我们中间居住”。他来是为了寻找人类。当人们对他的教训弃之不顾时，他有什么反应？没人比耶稣更希望人类得到拯救，可他还是情愿站在一边看着他们离去。我深信，他的心当时正在破碎，但他并没有跑上去求他们回来，或者说什么只要他们回来他会软化自己的教训！他是“生命的粮”，曾经是，如今还是。除非我们每个人“吃人子的肉、喝人子的血”（6章53节），否则他绝对不会接受。这是一个严厉的教训，但也是唯一能赐给我们生命的教训！

耶稣召唤这些早期信徒作出跟随他的艰难决定，今天他也在召唤我们。没有他我们就会完全迷失，我们的信心之旅必须使自己服从他的诫命，这是我们必须接受的严厉教训。这趟旅途始于信心（将我们的生命交付给耶稣）、悔罪（放弃我们的罪恶方式）以及受洗“从水和灵重生”（约翰福音3章5节）。借用《约翰福音》里面的话，我们必须“常住在他里面，就像他常住在我们里面”（约翰福音6章56节；15章4-7节）。

[2] Francis A. Schaeffer, 《随时在你身边的上帝》(The God Who is There) Downers Grove, Ill.: InterVarsity Press 于1968年出版, 第126-31页。

=====  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.